

基于英语口语技能大赛的高职英语教学改革策略研究

何 珊

(铜川职业技术学院, 陕西 铜川 727031)

摘要: 英语口语技能大赛对于高职英语教学质量的提升、教学成果的增加有着重要的促进作用, 也能够有效提升学生的口语能力、学习兴趣。教师要重视口语技能大赛对学生的能力促进作用, 对英语教学工作进行改革, 提升教学工作的效率。基于此, 本文将围绕基于英语口语技能大赛的高职英语教学改革策略展开研究。

关键词: 英语; 口语技能大赛; 高职; 教学改革; 策略

一、基于英语口语技能大赛的高职英语教学改革重要性

(一) 提升学生的口语能力

英语口语技能大赛的开展, 能够促进学生的口语能力得到高效化提升, 高职院校在对口语技能大赛的组织过程中, 会依据学生的情况、英语教学目标, 对竞赛的主题进行设计, 例如从语言、文化、交际等角度出发, 鼓励学生选择自己感兴趣的主题参与, 提升学生学习积极性。高职院校学生在口语技能大赛活动中, 可以接触到更加广泛的知识, 突破学生的传统认知, 竞赛范围不仅包含了英语教材内容, 还会融入关于其他国家历史文化、社会风俗、经济政治、宗教人情等方面元素, 对学生的知识水平层次的要求较高。学生在参赛前的准备工作中, 需要对文化知识储备进行提升, 了解相关资料, 提升自身的综合能力, 参赛前的资料搜集、事前练习都是学生口语水平锻炼提升的重要机会。

(二) 充实英语教学内涵

当下是高职院校英语教学改革工作的关键时期, 英语口语方面的人才培养还需要更加完善化的实践教学安排, 多数高校会将口语技能大赛融入进英语的学科教学之中, 并结合竞赛内容, 落实教学改革工作。教材中的语法、句式、固定搭配等需要记忆的重点内容, 可以在口语大赛或练习中被转化为实际的活动场景, 在反复练习中学生的应用熟练度也能够得到提升。知识点也会逐渐渗透进入学生的能力体系之中。教师在对技能大赛项目进行设置过程中, 还会将课上的语言基础、思维理念融入进主题活动之中, 引领学生将课上学到的知识进行转化, 提升学生的口语技能, 拓展其知识学习范围, 深化学生对教材内容的理解。高职口语技能大赛能有效提升学生的专业技能, 英语教学实践中关于英语教学的成效, 能够通过口语大赛反映出来, 这就需要教育工作者对教学内容进行进一步的优化。因此, 竞赛的开展英语可以说是对英语教学内容的检验, 引发教师的反思与优化, 口语技能大赛也要及时与时俱进, 引领英语教学内容服务社会。

(三) 影响教学模式改革

高职英语口语技能大赛是对学生职业能力的检验, 对学生的英语应用能力要求较高, 尤其是听力、表达方面的能力, 在竞赛中十分重要。以往受到传统教育工作模式的影响, 英语教学更重视对学生阅读技能与词汇量的培养, 学生的英语表达、听力方面的锻炼还有所不足, 英语作为语言类学科, 对学生的交流能力提升有着较大的作用, 因此, 对口语技能的学习, 对于高职学生来说, 实际的应用性会高于写作能力与阅读能力。英语口语技能大赛能够在实施过程中凸显自身的重要地位, 为今后的阅读工作改革指明方向, 高职院校也会对口语与听力教学内容进行更加合理化的安排, 促进学生英语能力的全面化提升。

二、高职英语教学改革现状分析

(一) 竞赛类教学内容较少

当下的实际英语教学中, 课程设置会以语言知识为主要的教学内容, 教材内容会有与实际需求、社会岗位工作相脱节的问题, 英语实践教学的选择也局限于校园内部, 如多媒体教室、活动室等, 学生能够在英语课堂上模拟的场景有限, 教学效果不够理想。在实际的教学内容安排上, 对竞赛类活动的安排整体较少, 学生很少能够获得有效的锻炼, 对于口语竞赛的经验不足, 学生在竞赛中表现出的综合实力还有不足, 与社会的人才需求还存在着一定差距。口语竞赛教学内容的趋势, 也反映了学生英语应用能力不足, 学生在课上难以获得积极引导与激励, 在竞赛中容易出现经验不足导致的失误。

(二) 教学模式需要改革

当下我国高职院校的口语教学中, 应试教育影响下的特征较为明显, 缺少实践教学环节。当下, 我国的教育活动、教育离你那受到了传统教育模式的影响, 教学活动中教师会采取较为单一的教学模式, 教师处于教学活动的主体地位, 学生的积极性无法被调动, 在口语练习、课后任务方面的主动性较低。同时, 高职英语口语教学的实效性不足, 高职英语教学会影响学生的技能, 教师在口语教学方面会在临考试前进行集中训练, 对学生的口语技能提升没有大的帮助。学生的技能需要持续的训练与更优化的培养规划, 因此, 基于英语技能大赛的高职口语教学工作改进是有必要的。

(三) 口语实践训练不足

基于英语技能大赛的高职口语教学工作需要学生实践能力与针对性的提升, 学生需要在长期的英语口语教学中进行积累, 养成良好的思维方式、口语表达能力、语言习惯, 为学生的成长打下良好基础。由于课时有限、教学资源不足、备课工作不够充足等因素, 往往缺少对学生英语口语应用能力的针对性训练, 这就导致了学生与教师间的互动机会减少、学生的训练不足, 英语口语交流能力、应用能力的发展有所滞后。现阶段的教学活动缺少针对性, 学生的思维方式没能得到充分的训练, 教学活动无法满足学生的能力成长需要, 学生更需要的是实践锻炼, 积累表达经验、英语语感。因此, 教师需要对学生的口语技能进行针对性地提升与训练, 提升教学的实效性。

三、基于英语口语技能大赛的高职英语教学改革策略

(一) 改革教育理念

英语口语教学的教学模式与传统教学理念相互关联, 因此, 教师需要先对自身的教学理念进行改革, 树立起核心素养为中心的教育目标, 促进学生的综合能力得到发展。当下的英语教学受

到传统教学理念的影响较多，需要教师及时更新自身的教育理念，使得学生的综合能力符合技能竞赛、社会发展、企业的综合需求。首先，教师需要转变教育教学的整体理念，设计全方位发展的教学目标，使学生对英语各个层次的需求保持同等重视，教师可以在教学设计中平衡安排各类教学环节，优化实践与理论教学的占比，保障学生学习过程中做到理论结合实际。其次，教师也要在基础的英语教学之上深化学生的学习成果，积极转变自身的教育理念，强化英语基础知识教学的同时减少理论方面知识的深入教授，重视起实用性英语教学，与学生的专业学习有机结合，提升教学的趣味性，促进学生主动性的提升。教师可以结合学生其他科目的学习，为其提供更多口语练习的主体，融入更加广阔的知识面，提升学生对口语教学的兴趣，不断提升自身的能力，进而促进学生学习效果的提升。挖掘更多口语竞赛考核与英语教材教学的融合点，提升英语实践活动的比例，使学生获得更加多样化的学习选择，启发学生的学习思路，使学生的语感获得提升，为后续的各项学习打下基础。

（二）组织小组学习

高职英语口语教学质量的提升与学生的学习兴趣的激发，都需要教师对英语口语教学进行创新，实现教学活动安排的多样化。优质的英语教学环境有利于学生语言能力的提升，对培养学生的心理素养有着促进作用。英语课堂教学中教师要结合教学内容，为学生创设优质的英语情境，促进学生的表达能力提升。学生在合适的英语环境中能够获得更多体验，获得学习感知，实现语言表达技巧的锻炼。在学生语言能力培养过程中，教师要改革传统的教学活动，实施对学生英语口语知识的针对性训练。教师可以进一步锻炼学生的口语技能，提升学生的主动性，进而提升学生学习兴趣。小组学习中，学生的口语能力能够获得相对稳定的提升，通过小组的构建，学生能够获得更加优质的学习氛围，激发其积极性与学习兴趣，在与小组其他成员的交流练习中获得对口语交际能力的提升，带动小组其他成员的积极性，提升学习的整体水平。具体来说，教师可以根据学生的实际水平、学习特点，帮助学生构建起合适的小组，学生间互补互助，构建更加优质的学习氛围，建设班级的学风与环境。高职院校英语教学活动中，教师要充分把握学生在教学中的地位，留给孩子更多自主学习的空间与机会，进而实现学生自主思考能力的锻炼，学生也能够在小组学习中更加清晰地认识自身的能力与不足，进行针对性的提升，对发挥自身的口语技能有着重要的作用。

（三）完善教学设计

教学设计对英语口语教学工作的改革有着重要的作用，为保障教学的顺利展开，教师要充分结合口语技能大赛与教学改革工作，促进二者的共同进步。口语技能大赛的题型设计上，图表描述、情境交流都与学生的职业能力有着一定的关联，往往会对学生的实际工作能力有着一定的要求，学生需要锻炼基本的表达能力、交际能力，对自身的综合素质、职业技能有着自己的认知。基于此，教师可以选择结合学生的就业指导工作展开教学，例如，融合职业素养的培养，借助职业规划课程，引导学生对知识学习的重视，提升学生在技能大赛练习中的积极性。教师也可以结合竞赛的内容，对口语教学进行充实，例如根据以往竞赛中选取的各类主体如商务、项目合作、就业实习等方面的内容，为学生设计更具针对性的教学活动。高职英语口语教学不仅要结合教材，还有突破

教材限制，在教材基础上对专业知识进行拓展，专业知识则包括了对专业技术相关的内容，例如行业背景、材料技术等，学生在练习过程中，能够实现于职场的对接，促进其岗位适应能力的提升，提升就业竞争力。教师也需要关注学生的专业发展，更新口语教学材料与主题的选择，开发更多元的教学资源如视频资料、课件等，补充题库，提升学生的练习质量。在教学设计的完善过程中，教师也能够逐渐掌握学生的学习需求，选择更加合适的教学材料，使得教学的灵活性得到提升。

（四）提升教师水平

教师的教学水平关系着学生的学习进度与学习质量，为此，高职院校英语教师要充实自己的教学能力、提高自身的实践能力与综合职业素养，保障口语教学水平的提升。首先，教师要积极参与学校的培训，利用好培训的机会学习相关专业知识，进一步优化当前的教学内容、教学方法，认清自身的水平局限性，进而了解学生专业知识的情况下提升自身的教学能力，提高教学的整体质量。学校可以邀请其他院校的英语教师参与教学研讨会议，通过对口语技能大赛的分析，提出更加合理化、科学化的教学建议，实现教师间的相互交流学习，针对性地提升英语教师的教学能力。其次，教师要重点提升自身的口语教学能力，推动教学质量的提升。教学研讨活动需要定期举行，教师可以通过集体学习或备课，更新教学理念对教学工作进行反思，使得教学工作更具规范性。同时，教师也要关注评价机制的完善，对口语教学工作进行具体的评估，保障口语教学工作的水准，提高教师教学动力。

（五）提升学生动力

技能大赛项目的设置会以行业标准作为参考，对工作过程进行构建，实现对学生职业能力的引导。在竞赛过程中，评审人员也会包括行业企业的工作人员、管理人员，通过竞赛的表现进行人才选拔，这也是学生进入优质企业的机遇，教师可以以此鼓励学生的热情，使得学生在学习实践中获得更强的动力。同时，学校也可以通过对教学实践基地、场地的建设，提高学生的动力。例如，校方对英语教学的设备进行优化，如引入仿真教学系统，帮助学生模拟职业场景，增强学生口语练习的体验，使得学生提前熟悉技能大赛项目。教师也可以模拟技能大赛场景，为学生设计打分的机制，使学生熟悉符合实际竞赛场景的赛制，激励学生的积极性。

总而言之，高职英语教学改革与发展是职业教育改革的重要趋势，教师要顺应职业教育的发展方向，探寻当下英语教学中的现状与问题，促进整体教学质量的提升。英语口语技能大赛的背景下，高职英语教师要积极探索口语教学的创新方法，实现教学改革中实践教学活动的融入，对教学设计进行完善、丰富教学形式与内容，提升自身的口语教学能力，促进教学工作的质量得到有效提升。

参考文献：

- [1] 黄懿. 基于技能大赛的高职英语“1+X”课证融通英语口语教学改革初探[J]. 江西电力职业技术学院学报, 2023, 36 (03) : 46-48.
- [2] 罗云明, 万礼蓉. 基于职业技能大赛口语赛项的高职高专英语教学改革研究——以石家庄财经职业学院为例 [J]. 校园英语, 2020 (32) : 107-108.